

*А. Финагина,
студентка 1 курса Крымского Экономико-правового института,
Международный гуманитарный университет*

РОЛЬ СОЦИАЛЬНОГО СТАТУСА В РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ

Гордитесь ли вы тем, что делаете? Ставите ли перед собой новые цели и идете к ним или же вовсе не пытаетесь развиваться и совершенствоваться? Нам важно быть успешными в реализации своих жизненных планов, в решении стоящих перед нами задач, в достижении значимых для нас целей. Успех в наше время воспринимается как одна из самых привлекательных сторон жизни. При каких условиях он приходит и что, собственно, означает [2]?

Актуальность предложенной темы исследования обусловлена теми событиями, которые происходят в современном обществе, поскольку с полной уверенностью можно констатировать, что сегодня социальный статус играет важную роль в развитии личности. Люди обладают множеством статусов и относятся к различным социальным группам. Каждый социальный статус обладает определённым престижем. И ежедневно нам приходится пересекаться с огромным количеством совершенно разных людей. Исходя из чего, следует дать определение социальному статусу как положению, занимаемому индивидом или социальной группой в обществе или отдельной подсистеме общества, это положение определяется по специфическим для конкретного общества признакам, в качестве которых могут выступать экономические, национальные, возрастные и другие. Социальный статус разделяется по умениям, навыкам и образованию. Это общественное разделение формирует каркас общества, которое называется социальной и состоит из социальных статусов и ролей, выполняя которые индивид и достигает наивысшего статуса.

В связи с чем можно отметить, что человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются в Украине наивысшей социальной ценностью – это закреплено статьей третьей Конституции Украины. Впрочем, работает она далеко не всегда. Часто, лишь относительно 5 % украинского общества. Что касается остальных 95 % – они, по факту, остаются для государства людьми «второго сорта» [1]. И в сегодняшнем мире, в любой стране, бедняков-эмигрантов, людей с достатком ниже среднего уровня стало принято считать «людьми второго сорта», хотя этот взгляд специально насаждается реакционистскими силами для политической дезориентации масс со своей только им известной целью.

Итак, уточним само понятие, что есть социальный статус.

Понятие «социальный статус», возник в связи с конкретным положением, которое занимает индивид или социальная группа в обществе или в отдельной подсистеме общества. Он определяется по специфическим для конкретного общества признакам занимаемой индивидом социальной позиции, имеющей место в общественной структуре, одновременно с этим – это конкретный (нормативно одобряемый) способ поведения, который обязателен для всех индивидов, выполняющих подобные социальные роли.

Сам термин «социальный статус» (от лат. status – состояние дел, положение) впервые в социологическом смысле употребил английский историк Г. Д. С. Мейн. Однако, первоначально в Древнем Риме данный термин означал правовое положение юридического лица. С середины 30-х гг. XIX в. разработкой теории социального статуса занимались такие исследователи как: Р. Линтон, Ф. Мерилл, Т. Шибутани, Р. Тернер и др.

В настоящее время этот термин используется социологами в двух основных смыслах:

- а) обозначения социальной позиции индивида или группы в социальной системе;
- б) обозначения ранга, престижа этой позиции.

Таким образом, можно определить социальный статус как фиксацию определенного положения, которое занимает тот или иной индивид в системе общественных отношений.

Сам по себе социальный статус не определяет деятельность и поведение каждого конкретного его носителя в деталях: все зависит от того, насколько индивид усвоит, исполнит свою роль, что происходит при помощи акта интернализации и определяется индивидуально психологическими особенностями каждого конкретного носителя данной роли. Социальная роль оставляет «диапазон возможностей» для своего исполнителя, что можно назвать «стилем исполнения роли».

Все социальные статусы можно подразделить на два основных типа: те, которые предписываются индивиду обществом или группой независимо от его способностей и усилий; те, которые личность достигает своими собственными усилиями.

Исходя из этих типов, можно выделить следующие критерии социального статуса: положение в сфере занятости; связь с властными структурами; доход (размер, форма).

Социальный статус не определяется произвольно, а зависит от господствующей в данном обществе системы ценностей и культуры. Например, для исследования стратификационной структуры современного американского общества используют следующие критерии:

- род занятий;
- величина дохода;
- уровень образования;
- этническая принадлежность.

Если говорить о критерии социального статуса современного украинского общества, то, с необходимой долей уверенности, можно говорить, что на данном этапе развития статусную систему нашего общества выделить достаточно сложно, поскольку оно находится в ситуации перехода от одной общественной системы к другой и, пока неясно, каким станет в результате своего перехода.

При этом необходимо различать личный статус индивида и социальный статус. Так если социальный статус связан с принадлежностью индивида к определенной группе и с престижем самой группы, то личный статус, наоборот, связан с положением личности внутри определенной группы, как правило, малой, и теми личностными качествами, которые вызывают уважение (неуважение) окружающих.

В заключении следует отметить, что как социальный статус не может существовать без социальной роли, так и социальная роль не может существовать без социального статуса, поскольку они находятся в таком тесном взаимоотношении и взаимовлиянии друг и друга, что можно сказать о определении нашим социальным статусом наших социальных ролей, а выполнение ролей уже приводит к изменению нашего социального статуса.

Таким образом, чем выше престиж социальной позиции личности, тем выше оценивается его социальный статус.

Например, до недавнего времени в современном украинском обществе престижными считались:

- профессии экономиста или юриста;

- добавляет особый статус образование, полученное в хорошем учебном заведении;
- не менее важным является занимаемая должность;
- определенное место проживания (столица, центр города).

Следовательно, из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что в обществе человек ведет себя иначе, чем в межличностных отношениях, поэтому социальные отношения являются отношениями особыми. Они определяются общественным интересом, социальными нормами и ориентированностью на другие в статусно-ролевой системе.

Таким образом, положение человека в обществе принято определять его социальным статусом, который предполагает существование определенной шкалы ценностей и степень обладания которыми показывает высоту социального статуса этой личности, что и наделяет обладателя этих ценностей совокупностью прав и обязанностей. Можно отметить, что причина возникновения статусной системы лежит не только в личных желаниях индивидов достичь высокого положения и закрепить его, но и в общественном интересе к такой личности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кучер О. Проблемы золотой молодежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://24tv.ua/home/showSingleNews.do?tema_nedeli_problemyi_zolotoy_molodezhi&objectId=114719&lang=ru
2. Новикова С. С. Социология: история, основы, институционализация в России. Общество и личность. Социальная роль и статус [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://society.polbu.ru/novikova_sociology/ch16_iv.html